

第三章

“化零为整”与“化整为零”



“零”和“整”是意义相对的两个概念，运用于新闻的“谋篇布局”中，两者可以相互转化和利用，各有其“化腐朽为神奇”的作用。“化零为整”，即将篇幅零散的同类短稿整合起来，整体推出达到轰动效果；“化整为零”，即将主题分散的长稿拆分开，各自成篇达到“集约”效果。新闻写作中的“化零为整”与“化整为零”是新闻结构创新的两种主要方法。

第一节 “化零为整”与“化整为零”的意义

一般来说，记者在新闻的结构安排上有两种意识，一是整合意识；二是分解意识。具体表现在，对新闻素材的处理既可以“化零为整”，又可以“化整为零”。

新闻写作中的“整合意识”，是新闻报道以“深”取胜的一大秘诀。新闻作者只有具备见点知面的整合能力，才能辩证地理解和处理特殊与一般、典型性与广泛性的关系，从宏观上把握报道对象，使新闻作品能达到特殊中显一般、典型性中显广泛的增值效果。实践证明，如果记者缺乏见点知面的整合能力，所写的新闻就平淡、肤浅、孤立、片面，新闻价值挖掘不深。“化零为整”是实现新闻增值的一条捷径。将一些有价值且有某种关联的零散新闻有机地整合在一起，可以加大报道规模、展示出单则新闻“单打独斗”难以实现的合力之魅。可见，“化零为整”的意义在于，通过“整合”使新闻求深求精。

新闻写作中的“分解意识”，是新闻报道以“短”取胜的重要窍门。通篇长稿会使整个版面黑压压的一片，看上去过于沉重。让新闻“短”下来，是新闻时效性对新闻作者的要求，也是增大新闻信息量的要求。篇幅短，篇目多，反映面广，内容丰富，信息量大，有利于版面灵活地排列组合新闻内容，同时也便于读者浏览和在较



短时间内读完一篇新闻，不易造成阅读疲劳，正好能满足受众的阅读心理。化整为零是实现新闻“短”下来的有效途径。将彼此既相互联系又各自独立的复杂事件分开来写，它们单看是一条条相对独立的新闻，联系起来又是一个有机整体。可见，“化整为零”的意义在于，通过“分解”使新闻求短求新。

“化零为整”与“化整为零”的共同点在于：根据报道需要对新闻结构进行灵活处理。两者的不同点在于：“化零为整”是新闻结构上的“整合”；“化整为零”是新闻结构上的“分解”。

第二节 “化零为整”与“化整为零”的方法

一、“化零为整”的方法

“化零为整”是整合零散“同题”短稿的方法。如何“整合”？可采用组装法、融合法、链接法。

(一) 组装法

大多时候，小稿都比较多，这些小稿尽管都有一定的新闻价值，但单独刊发价值不大、力量太弱，难以吸引人的眼球。如果能练就一双发现同类稿件间内在联系的慧眼，将几篇不同内容、形式、来源的单篇稿件组装到一起，形成稿群的整体性优势，使新闻主题在集纳与整合中升华，新闻价值也便会随之提升。

例如，关于 2000 年北方大旱的报道《我们的粮食我们的未来·2000 年北方大旱》就是组装式报道的典范。



【案例举要】

“2000 年春天，中国北方发生了一场严重的旱灾。官方消息称，截至 5 月 16 日，全国作物受旱面积 1.7 亿亩，干枯 690 万亩……”《南方周末》派出 9 名记者分赴旱区亲历报道，除了记录各地受灾详情，还对旱而成灾的人为原因进行了深入的调查，希望能引起全社会的重视。随后，以《我们的粮食我们的未来·2000 年北方大旱》为总的题目，集中发表了 9 名记者从各地采写的报道：《河南：罕见的大旱》《山东威海：断水危机悄悄逼近》《苏北：洪泽湖已无法通航》《干旱，从胶东半岛到黄海沿岸》《鄂西北：干旱与贫困同行》《旱灾不仅仅因为缺水》《威海：被忽视的提案》《鄂西北：谁是干旱的元凶》《一项抗旱工程的糊涂账》《南水北调：成本为何这





么高》等。这样,把内容有关联的新闻稿归纳在一个标题之下集中发表,就将我国北方干旱的严重情形展现在我们面前,稿件间的凝聚力得到增强、表现力得到升华,具有很强的说服力和感染力。这组报道做得很感性也颇具深度,引起许多方面的关注,也获得了广泛的好评。

(案例来源:佚名.我们的粮食我们的未来·2000年北方大旱.南方周末[N],2000-05-26.)

【方法评析】

这组报道从单篇来看,内容局限,价值不大,力量太弱。但经过“组装”,不仅真实全面地反映北方干旱的严重情况,而且形成了强势效果,具有震撼力。我们说,世界上的一切事物都处于相互联系之中,不存在孤立的、不与周围事物相联系的事物,整个世界就是一个普遍联系的有机整体。用联系的观点来看待事物,对新闻信息进行组装,以“组合拳”出击,能使报道在同类新闻竞争中产生令人意想不到的价值效果。

(二) 融合法

融合,是对具有各种有机联系(通常表现为从属关系、因果关系、衍变关系、对比关系等)的多篇新闻稿进行归纳、概括,并围绕一个主题思想将之融为一体,成一篇大稿,从不同侧面概括地反映某新闻事件的全局性情况。这种方法不同于组装法中多篇稿件的简单累加,而是在分析概括的基础上全面深入地反映新闻本质。

例如,2005年12月15日,河南省统一行动,对各市的报废车辆集中销毁,省会跑线记者及省内各路记者将稿件传到《大河报》编辑部,编辑发现各篇稿件中除了每个城市销毁报废车的数量不同外,其他内容几乎雷同,经过慎重比照,编辑将具有代表性的省会郑州、许昌等城市的内容多保留一些,而其他城市只罗列数字,融合到一起编发了一篇综合消息《全省统一行动,围剿马路杀手》。这篇报道通过对众多同类新闻素材的归纳概括,重新设计主题进行融合报道,既发挥了“整体优势”,形成了“视觉冲击力”,又起到了引人警醒的轰动效应。

【案例原文】

新闻

数千辆报废机动车被“肢解”

昨日,全省公安、车管部门统一行动,对4620辆查处收缴的报废机动车进行集中销毁。据悉,这是省公安厅继全省统一严查酒后驾车、无证驾驶行动后,在预防





重特大交通事故百日竞赛中采取的又一重大举措。

近年来,随着经济快速发展,机动车数量急速增长,老旧、报废车辆问题日益突出,许多已经报废的车辆通过各种渠道,流入一些个体运输户家中,无牌无证上路经营行驶,对交通安全构成严重威胁,经常造成交通事故。

省公安厅副厅长杨元伟表示,随着报废汽车逐年增多,为遏制重特大交通事故发生,全省交警部门今后将利用145个交通安全检查服务站和路面巡逻等手段,加大对老旧汽车的查控力度,发现报废车辆,按有关程序一律予以报废。

现场

铲车挥铲阵阵吼,报废汽车成块铁

现场之郑州

昨日上午10时,位于郑州市区西郊一金属回收公司大院内,有数百辆查处收缴的报废车辆,两台高举大铲的铲车有些迫不及待般地吼声阵阵。

“销毁开始!”随着指挥人员一声令下,铲车高举大铲向报废车砸去,只见报废车上的碎玻璃四溅,刚才还“人高马大”的汽车,瞬间被大铁铲挤压成了一整块废铁。

据了解,当日上午,除郑州市区设置的主会场销毁数百辆报废车外,所辖各县(市)也同时举行了集中销毁行动。据统计,当天郑州市共销毁报废机动车432辆。

现场之许昌

昨日上午,许昌市交警支队支队长张土民宣布,889辆报废车在许昌市的6个销毁点,被公开销毁。

据介绍,销毁的车辆中有客车111辆,面包车649辆,货车116辆,轿车6辆,摩托车7辆。据悉,许昌市这次集中销毁报废车的数量位居全省第一。

许昌市交警支队副支队长黄建民表示,该行动充分显示了许昌市交警部门对报废车辆的打击力度。

现场之安阳

“我宣布,集中销毁报废机动车仪式现在开始。”昨日下午3时,安阳市政协副主席赵玉贤铿锵有力的声音刚落,几辆铲车就扑向停在安阳市报废机动车回收(拆解)中心停车场上的430余辆报废机动车,用其巨大的“铁手”将这些被称为“马路杀手”的机动车逐一销毁。安阳市公安局交警支队支队长冯武说,当天销毁的430多辆车均属于报废和拼装机动车。

现场之濮阳

昨日上午10时许,随着副市长、市公安局长阮金泉一声“开始”,四台大型





挖掘机“长臂”尽伸，一次次向排列和叠压无序的各式报废车砸下，车辆瞬间便成为一堆“废铁”，据介绍，濮阳当日销毁各类报废车 760 余辆。

现场之漯河

昨日是全省统一销毁报废机动车辆日，昨日漯河市交警支队对 40 多辆报废机动车进行了集中销毁。

在昨日的销毁现场，漯河市交警支队支队长何承良说，漯河市所销毁的报废车辆较少，之所以较少是因为漯河市在全省所辖的人口、面积较少，拥有机动车的辆相对少，因此被销毁的基数也少。另外在此以前漯河市已提前报废了 130 多辆机动车。

现场之周口

昨日上午，在周口市报废汽车回收拆解中心院内，随着该市副市长武建新一声令下，64 辆报废机动车被集中统一销毁。据了解，当日上午，周口所辖各县（市）也都分别设立了集中销毁报废机动车分现场，当日全市共集中销毁报废机动车 564 辆。

现场之开封

昨日，开封市集中销毁了 135 辆报废机动车。

当日的集中销毁在开封市金属回收公司进行，车管所的工作人员告诉记者，此次对报废机动车的集中销毁是近年来开封市规模最大的一次。开封市交警支队通过对机动车档案的梳理，对达到报废标准的机动车主发放通知书，督促其办理车辆报废。同时，一线交警加强路面管控，对查获的超期“服役”车辆强制报废。

现场之商丘

昨日上午 10 时，在商丘市 310 国道的一家机动车回收公司，商丘市交警部门查处的 460 辆报废的各类机动车被强制销毁、解体。

“以后让新手先来这里参观一下，让他这辈子都不敢再驾驶带病车、拼装车、报废车。”刚听完报废车危害介绍的一位司机张凯对记者说。在报废机动车的销毁仪式上，商丘市交警部门还邀请了 500 多名司机现场观摩。

现场之焦作

昨日上午 10 时许，在焦作市宏源报废汽车回收有限公司院内，焦作市 64 辆报废车被集中销毁。

焦作市公安局交巡警支队支队长石洪波说：“北方路面情况复杂，尤其是冬季到来后，路面的积雪容易使路面打滑，这对机动车本身性能要求较高，报废车或经





改装后的报废车及使用报废车配件的车辆,极易发生交通事故。”销毁报废车就是为了有效保证交通安全。

现场之新乡

昨日上午 10 时左右,新乡市集中销毁 40 辆报废汽车、550 辆报废摩托车。

新乡市公安局副局长、交巡警支队支队长王国凯介绍,今年以来,新乡市共发生由报废车辆引发的交通事故 110 起,造成死亡 3 人,受伤 47 人,直接经济损失达 23 万元。针对这一状况,新乡交警部门按照《道路交通安全法》规定对驾驶报废机动车上道路行驶的车辆,予以收缴强制报废。据了解,在集中销毁报废机动车行动后,该市交警部门还将利用 10 个交通安全检查服务站和路面巡逻等手段,加大对老旧汽车的查控力度,发现报废车辆,坚决停驶停运,并按有关程序一律予以报废。

规定

报废车辆危害大卖报废车要处罚

人们常说,无证驾驶机动车和不合格的司机驾车上路行驶等于马路杀手,往往却忽视了另一危害极大的马路定时炸弹——上路报废车。

省公安厅车管专家介绍,机动车辆达到报废期后,各项机械性能下降,安全系数降低,是直接导致刹车失灵、转向及发电机等机件失灵的主要原因。也会使整个车辆的操作稳定性变差,特别是车厢、车架变形后,使转向稳定性下降,车辆极易“跑偏”。而且由于所有机件磨损严重,也会使燃料消耗过大,污染大气环境。可见,这些报废车辆一旦上路,给人民群众所带来的危害是无法估量的。

对报废车的管理,《道路交通安全法》明确规定,凡是驾驶拼装车或已达到报废标准的机动车上路行驶的,公安机关应予收缴,强制报废,并处 200 元以上 2000 元以下罚款,吊销驾驶证;对出售报废车的,不仅没收违法所得,强制报废车辆,还要处以非法所得金额的 3~5 倍罚款。

按照机动车报废标准,微型载货车行驶 30 万公里,重、中、轻型载货车行驶 40 万公里,特大、大、中、轻、微型客车、轿车行驶 50 万公里;微型载货车、带拖挂载货车及各类出租汽车使用 8 年,轻型载货车、旅游载客车和 9 座以上非营运载客汽车使用 10 年,9 座(含 9 座)以下非营运载客汽车(包括轿车,含越野型)使用 15 年,其他车辆使用 10 年。

昨日,全省有数千辆报废机动车被集中销毁。

(案例来源:李红,杜文育,张立志,等.全省统一行动,围剿“马路杀手”.大河报[N],2005-12-15.)





【方法评析】

这种融合式报道关键在于对同类新闻素材进行合理的设计。通过对同类多种新闻素材的再挖掘,从中推导出新的新闻观点、设计新的主题。从某种意义上讲,这种“整合”是一种二次创作,是在深挖新闻本质基础上更高层次的整合,能极大地拓展报道的纵横面,使新闻报道凸显出面广、声势大的特点,而且有深度。

(三) 链接法

新闻链接是纸质媒体常用的一种报道方式,借用了网络媒体的“超链接”功能,是与主体新闻一起构成深度报道的一种重要元素。它在对各种新闻资料充分挖掘的基础上,将相关的新闻人物、事件、背景、评论等链接起来,使新闻内容得以补充和延伸,拓展了主体新闻的深度、宽度和厚度,既适应了人们的超链接思维,又增强了报道的历史纵深感和层次感。



【案例举要】

例如,2003年《楚天都市报》的一则报道“由残留汽油引发的汽修店大火伤人事故”,链接了该报报道过的当地两条类似的旧闻作为背景。这两条旧闻虽然发生在同一地域,但与新闻事实没有直接的因果关系,经链接后,因背景与新闻事实性质相同、地域接近,背景对新闻起到了烘托作用。不仅如此,事实上,背景还与新闻构成了一组集纳,从而从几个方面延伸了报道深度和广度,而且以一定的强势提示了受众的预警心理。这种背景的强势,能够加深读者对新闻报道的印象,发挥较好的舆论引导作用。与传统的背景写作方法相比,“链接”不仅提供了多方面、多层次解读新闻事实的信息,而且突出了新闻强势,在写作手法上简洁、经济。链接背景,常在新闻写作中运用并被认可。新闻工作者日益认识到,新闻的功能不仅仅局限于传递信息、引导舆论,还要满足受众获得知识、洞察事件来龙去脉等其他诉求,因此,报道为受众提供背景资料的链接,就成为应有之责,是读者本位的一个体现。



【方法评析】

由上可见,新闻链接是报道的深度理念在新闻写作中的具体体现。它丰富和赋予了新闻报道的新内涵。新闻链接在报道中的作用主要有两个:其一,解读新闻事实,增加信息含量;其二,拓展新闻宽度和厚度,开掘新闻深度。在报道中,合理地运用新闻链接应该注意以下几点:第一,紧扣主题,不要脱离题意;第二,简明





扼要,不可喧宾夺主;第三,精选细挑,宜新不宜旧。

二、“化整为零”的方法

“化整为零”是分解主题分散长稿的方法。如何“分解”?可采用分割法、摘要法、连载法。

(一) 分割法

分割法,简而言之,就是为避免新闻稿篇幅冗长、主题分散,将长稿拆开做,从整体上分割成若干部分,使每一部分内容简洁精练、主题集中,并且,每个部分都做一个像一篇稿件似的小标题,各自成一小篇,有利于排版时灵活地安插标题和短文位置,还有利于用不同的手法处理分割开来的每篇短文,使整个版面变得活泼,也不会让读者产生疲劳感。



【案例举要】

例如,各级党委机关在组织会议时,总是尽量把能合并的会议合并,这样既能节省会务经费,也能节省领导和与会人员的时间和精力,适应了新形势下改进会风、提高工作效率的要求。但作为会议报道就不同了,它要求新闻篇幅短小,主题集中,尽量一事一报。报道时如果眉毛胡子一把抓,必然主题分散,内容混杂。在此情况下,不妨分门别类,对不同的会议内容进行分类报道,用几篇不同主题的稿子报道一个会议。这样尽管会议报道的数量增加了,但可以减小每一篇稿件的篇幅,使每一篇报道的主题更集中、内容更精练,便于读者阅读。再比如近年来关于《政府工作报告》的报道,新华社就采取化整为零的分割法,用多篇消息分类报道,适应了不同读者的阅读需求,很受读者欢迎。



【方法评析】

值得指出的是,记者免不了要参加一些重要的会议或重大活动,而这些活动往往包含许多方面的内容。在采写中,许多初出茅庐的记者往往将所有内容糅杂在一起,结果导致稿子冗长、主题不突出;或是以一篇体现会议或活动主旨的稿件交差,而将其余内容舍弃,遗漏了很多读者应知欲知的内容,甚为遗憾。这两种做法都不可取,理想的做法应是在充分报道会议或活动主旨的同时,选择那些有价值的信息进行分门别类的独立报道。





(二) 摘要法

有的新闻稿冗长,重要原因在于主题不集中,或是题目太大,或是面面俱到,对于其他媒体而言觉得读者的针对性不强。这就要求,记者在采写中要分清新闻事实的主次、轻重、大小关系,摘其要点、重点而报道,把主题集中到着重解决一个或几个最主要的问题上。这样,突出重大主题,长稿就能缩成短稿写。



【案例举要】

例如,2005年8月13日,新华社《温家宝主持召开国务院常务会议》一稿,稿件共有1800字左右,其中提到三个问题:一是农村新型合作医疗;二是对广东梅州大兴煤矿特大透水事故的救援处理做出决定;三是审议并原则通过两个决议。面对此新闻事件,《黄石日报》考虑公众对前两个问题更为关心,而且第一个问题讲农民的看病保障,为数众多的农民,县、乡、村三级医疗体系的从业人员以及相关政府部门的工作人员普遍关心。另外,本地大冶市进行了农村新型合作医疗试点,而阳新县却没有试点,大冶市相关人员对这种政策的未来走向将信将疑,而阳新县读者则对这种政策完全陌生。所以,《黄石日报》在转发这篇稿件时把它单独拿出来,摘取原稿中的精华重点报道,并对原标题重新制作,成为《2008年基本建立新型农村合作医疗制度》,主题集中,一目了然,这比原标题更贴近本地读者的心理。



【方法评析】

摘要法有几种办法:第一种是只取标题,制作成标题新闻;第二种是取局部而舍其余。对篇幅长而主题不突出的稿件,只选取其中的某个内容独立成篇,可取得事半功倍的效果;第三种是留导语,舍其余,或是去导语,只采用正文部分的寥寥数语。但要注意,我们说多发信息、少搞讲话,并不是对会议上的讲话一概拒之,而是根据其新闻价值和媒体的各自需要来确定。该长则长,该短则短。有些特别重要的讲话,针对全局性工作,牵扯各方利益,群众普遍较为关注。对于这些内容,一方面可适当多摘一些,比如上面新华社的报道《温家宝主持召开国务院常务会议》;另一方面也可以采取在消息中摘发讲话摘要、对讲话内容另单独编发的方法,这样既可缩减消息篇幅,又可满足不同读者的阅读需要。

(三) 连载法

过去,长篇报道是新闻记者的重武器,现在则要求记者还要学会写短、学会短





促出击。这就要求记者对待好题材时不要贪大求全,那样写出的东西耗费时间,缺乏实效性,容易把多个闪光点埋没。因此,要善于化整为零地展开连载式的系列报道或跟踪报道,这样既解决了求短的问题,又能不断出新,照样能形成规模效应。



【案例举要】

例如,美联社对第二次世界大战爆发前夕发生在慕尼黑阴谋活动的报道,就采用了化整为零的连载法。先报道德国的领土要求,接着报道捷克斯洛伐克的反应,然后报道英法等国的外交活动与结果。这组系列报道的首篇《希特勒鲸吞苏台德》,就写得短小精练。作者用不到300字的篇幅报道了希特勒的领土要求。如果作者不这样处理,而是将捷克的反应、英法的外交活动放到一起,势必显得冗长,达不到宣传效果。再比如,2006年9月,《中国军工报》关于酒泉卫星发射中心发测站的报道,也是化整为零中连载法的成功案例。记者以《大漠崛起航天先锋之旅》为题,写了第一篇不到800字的消息,先声夺人,引人注目。接着记者推出拼搏篇、创新篇、砥砺篇、奉献篇,分别以《双手掘开通天路》《成功的基石》《严细出精兵》《情怀印大漠》为题,系列报道发测站的先进事迹,一篇抓一个新视角,一篇有一个新主题,篇篇有彩头,篇篇有新意,很吸引读者。



【方法评析】

当然,我们说新闻写作要有“分解意识”,要化整为零,但也不可强求一律。事实上,我们也需要部分篇幅较长的新闻。有的重大事件和典型人物,时空跨度大,内容丰富,需要长篇报道才能集中反映全貌,这时就不能强制性地拆开,那样就会削足适履,损害其新闻价值。

